



# 新时代文明实践要走好群众路线

◎杨宝安

建设新时代文明实践中心,是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重大举措,是进一步加强和改进基层思想政治工作的迫切需要,是推动乡村全面振兴、满足基层群众精神文化生活新期待的战略之举。

南海区作为建设新时代文明实践中心的省级试点,始终坚持把群众的所需所求所盼作为文明实践工作的出发点和落脚点,坚定走好新时代群众路线,着力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,让文明新风尚成为幸福南海的一道靓丽风景,凝聚起推动各项事业向前发展的强大正能量。

群众在哪里,文明实践活动就延伸到哪里。新时代文明实

践中心(所、站、点)是兼具传播党的声音、培育文明新风、提供便民服务等多种功能的综合性阵地,推动实践阵地全覆盖,才能满城遍开文明花。

南海构建全区“一盘棋”工作机制,以中心、所、站、点四级体系架构为支撑,于今年9月底共建成1个区新时代文明实践中心、7个镇街实践所、286个村居实践站、460个实践点。此外,还积极整合资源,推动在全区建成500多个“新时代南海讲堂”,用好累计发行量超1500万份的“新时代南海家书”这个社会舆论平台,并创新性建成48个面向新时代产业工人的“创思驿站”(理论学习实践联系点)。

聚是一团火,散是满天星。南海以四个“新时代”的叠加、融合,实现了文明实践阵地

对户籍家庭、外来人口、产业工人和各行各业经营主体的全覆盖、强渗透,构建起与群众近在咫尺的一站式引导服务共同体,让新时代文明实践真正走入群众生活、走进群众心田,显现出凝聚民心、汇聚力量的重要作用。

群众需要什么,文明实践活动就提供什么。想让文明实践活动扎实有效地推进,就要把群众需求作为文明实践的指挥棒,不仅要解决群众急难愁盼的实际困难,更要为市民的精神文化生活增加亮色,让新时代文明实践中心(所、站、点)成为群众的精神家园。

南海广泛开展文明实践宣讲和志愿服务活动,常年为群众提供20多类暖心服务。全力打造“文化悦民”“活力南海”等

群众文体活动品牌,让文明实践成果更好地惠及基层群众,筑牢精神文明建设的根基。

而在以文化人、成风化俗方面,注重用道德模范的精神引领风尚是南海文明实践的又一亮点。近年来,南海区及各镇街大力选树道德模范、评选文明家庭、弘扬伟大抗疫精神,形成“一镇一品”的道德人物推荐命名活动。用身边事教育身边人,让道德人物的大爱善举在南海大地广为弘扬,让人们感受到温暖人心的道德力量,也树立起了一座城市的精神信仰,不断提升群众获得感和城市幸福感,为打造广东省城乡融合发展改革创新实验区、推动乡村全面振兴、开创高质量发展新局面提供强大的精神动力。

基层群众的满意度,是检验文明实践工作成效的重要标准。新时代文明实践中心(所、站、点),活动主体在于围绕群众,服务核心在群众,检验该项工作成效的标尺便在于群众的认知和评价。

文明实践活动接地气,才能有强大的生命力。目前南海推进创建省级试点工作已近一年,要推动试点建设工作往实里做、往深里走,既需要总结成效、推广经验,也应该及时检视不足、查漏补缺。基于此,建议区和镇街可针对性开展调研工作,摸查了解不同阶层、不同群体对文明实践工作的认知度、满意率和意见建议。一方面发掘亮点,形成可复制、可推广的“南海经验”,另一方面发现问题,认真分析工作中存在的薄

弱环节,研究解决办法,用真诚服务赢得群众的好感,不断提高群众的满意度、获得感。

建设新时代文明实践中心(所、站、点),是时代之需、使命所系、群众所盼。是一项重大政治任务,也是一项长期系统工程,必须持之以恒、久久为功。

在疫情防控新常态之下,在城乡高质量融合发展、乡村全面振兴的实践中,南海新时代文明实践的广度和深度正不断拓展。我们期待富有改革创新精神的南海,能探索出更多行之有效的试点经验和模式,真正把文明实践做到群众心坎上,既要让群众看、又要让群众干、还要让群众赞,让新时代文明实践成为幸福南海的又一张亮丽名片。

## 把文明实践工作做到市民心里去

南海以满足市民精神文化需求作为着力点,推出系列文化服务,将精神食粮送到家门口



9月29日晚,由南海区新时代文明实践中心、南海区文广旅体局指导的“我心向党”群众歌唱展演总决赛在南海影剧院举行,22支乐队献上一场极具本土特色的视听盛宴。活动为热爱歌唱的市民搭建了一个展示的舞台,进一步丰富了广大市民的精神文化生活。

建设新时代文明实践中心,要把满足人民群众精神文化需求作为核心要点和着力点。近年来,南海区顺应时代发展潮流,关注市民生活热点,根据市民在文化需求方面发生的变化,因地制宜推出系列文化服务,让文明实践“飞入寻常百姓家”,有力推动新时代文明实践工作取得初步成效,增强市民获得感和幸福感。



■今年的百村篮球赛决赛,两队球员奋力拼抢。

珠江时报记者/廖明璨 摄

对接需求

### 打造文娱新高地

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”9月27日,随着《我和我的祖国》的旋律响起,狮山罗湖社区歌舞队在狮山镇新时代文明实践所开始排练,宽敞的舞蹈室内干净整洁,还配有空调。

“这里环境优雅安静,设施齐全,还有各类书籍,只要有时间我就会来这里唱歌跳舞,还可以看看书、打打球。”狮山镇罗湖社区居民李顺娥给新时代文明实践所点赞,“自从有了这个‘大本营’,大家的精神生活更充实了!”

新时代文明实践阵地的场室,每天都吸引舞蹈、音乐、曲艺、书画等爱好者们在这里排练节目、交流心得,开展丰富多彩的文明实践活动,成为全区文明实践队伍中的一道靓丽风景。

一直以来,南海区新时代实践中心以举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象为使命,常态化开展文明实践活动,进一步弘扬文明新风尚,凝聚正能量,不仅为市民提供优质的文化服务,还通过精准对接市民文化需求,鼓励新市民更好融入本地生活,让中心在群众心里分量“重”起来。

8月23日,“扬传统文化,共创融社区”松夏工业园睦邻共融活动在狮山塘联新村社祠堂饭堂举行。活动旨在促进外来职工和本地居民的交流沟通,增进邻里感情,帮助外来职工更好地融入本地。

活动现场,塘联新村舞蹈队带来的表演《今天是你的生日,中国》赢得了观众的掌声,2020年塘联快乐暑假夏令营学员带来的合唱《国家》也同样精彩。此外,吃西瓜大赛、玩传统文化游戏、咨询相关政策、义剪、集印章赢礼品……现场欢乐多多,笑声不断。

“这些活动大家都很喜欢,寓教于乐,可以让小朋友多接触本土文化。”在松夏工业园工作的邱先生参与了此次活动,他表示,可以带上妻儿一起参加活动,能够增强外来职工的归属感。

群众的评价,是新时代文明实践工作的一面镜子。贴心的服务,增强了大家的幸福感和获得感。

文明实践,贵在思想引领,重在脚下功夫。南海立足群众需求,把新时代文明实践工作做到百姓家门口,真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

统筹/珠江时报记者 蓝志中文/珠江时报记者 洪晓诗 陈焯莹

### 走进群众 精神食粮送到家门口

刚过去的中秋国庆长假,不少市民忙着出游,而趁着难得的长假“充电”的市民也不在少数,图书馆成了市民假期休闲、学习的好去处。

走进南海图书馆,干净整洁的环境,清晰的LED屏幕,内容丰富的展板,加上各类多媒体阅览室、资料书库等,无不体现着这是一个以数字化建设为基础,运用先进技术手段服务群众的地方。“这里的读书氛围很好,很有书香气息,我经常来借阅。”桂城市民刘敏娟说,在这里可以享受到静谧的阅读环境,同时多媒体设备更是方便了读者,节省找书、借书的时间。

2019年5月,坐落在南海图书馆里的“新时代文明实践中心”正式启用。今年7月,“因为有你幸福满溢”新时代文明实践体验日在这里举行。活动将文明实践与爱国主义教育、红色教育、工匠精神、美丽乡村建设、古村活化、历史建筑遗产保护利用等工作相融合,打造了一批特色体验活动线路,让文明实践更接地气、更聚人气、更有底气。

除了南海图书馆,分布在各镇街的186个读书驿站也已全面提升为文明实践点,一年多来,开展文明实践活动约800场(次),推动宣传思想文化工作和

精神文明建设向基层延伸,实现更具活力、更有成效、更可持续性发展。

串点成片的文明实践阵地,以文艺演出、书画摄影、戏曲展演等形式,为市民送去欢乐和文明,把精神食粮送到市民身边,让市民在家门口就能欣赏到精彩的文艺演出,丰富了群众文化生活,营造了积极向上的文化氛围。

同时,南海不断加强南海区文化中心等文体设施建设,启动36个新增社区综合性文化服务中心建设工作,打通公共文化服务“最后一公里”。已上线“南海文化云”公共文化数字化平台,为市民提供全方位零距离文化服务。2019年,通过新建或改造提升的方式建设7个社区体育公园,南海区体育发展中心下属三大场馆正常向市民开放365天,其中免费开放75天,接待市民约115.04万人次,为全民健身活动提供了场地保障。

各大文体设施场馆,成为市民日常娱乐、强身健体的重要场所;依托各镇街基层文化站点建设,满足市民读书讲习、座谈交流、技能培训、文化活动等文明实践功能……文明实践工作犹如一支指挥棒,推动人的素质全面提升、文明素养从心迸发,持续激发文明城市的生命力。

### 深挖资源 满足市民精神文化需求

文化惠民是新时代文化繁荣发展的重要举措,对于增强文化自信、提升文化软实力具有深远意义。南海区深挖本土文化资源,把文化活动送到各镇街村居,更好地满足人民群众对精神文化生活的期待和需求。

“纤云弄巧,飞星传恨,银汉迢迢暗度。金风玉露一相逢,便胜却、人间无数……”经典诗歌《鹊桥仙》响起,台上朗诵得深情,台下听得专注。8月25日是农历七夕节,我们的节日·七夕——2020年佛山市七夕诗歌朗诵会暨“多彩非遗·巧手传承”九江非遗推广活动在九江镇新时代文明实践所举行,活动通过名家诗歌朗诵、古典歌舞、古典器乐表演等形式,为观众献上了一场别开生面的视听盛会。

“经典诗作诠释了七夕这个传统节日里的思忆,通过朗诵家的演绎,把感情表达出来,从内容和形式上都是美的享受。”观众梁姨说,大家在文明实践活动中增强了获得感和幸福感。

七夕节是中国传统节日中别具浪漫色彩的一个节日,随着时代进步和社会发展,

“七夕节”的内涵也在不断充实和丰富。九江镇文化发展中心副主任崔结红表示,活动弘扬了中华优秀传统文化和传统美德,倡导爱国爱家、相亲相爱、崇德向善的社会主义文明新风尚。

让群众在喜闻乐见的文明实践活动中,自觉做文明践行者、传播者,南海深谙此道。因此,南海区高标准推进新时代文明实践中心建设工作,依托功能完善的服务平台,开展内容丰富、形式多样的活动,让文明实践“飞入寻常百姓家”。

据了解,南海区创新搭建身边人讲身边事、“艺术四季”、“文化周末”、“我和我的祖国·筑梦夏令营”等活动平台,采用故事分享、文艺演出、典型推树等群众喜闻乐见的方式,把社会主义核心价值观融入干部群众的日常生活。

与此同时,南海区积极争取市级优质资源和区文化资源,开展“新时代文明实践行动——文明佛山唱起来”、“新时代文明实践行动——南海区2019年‘南海好人’宣传推介活动”等全区性的群众活动。一年多来,南海以新时代文明实践中心(所、站、点)为重要阵

地,大力开展“文化悦民”“活力南海”“善美南海”等群众文体、榜样选树等活动。

一年多来,区镇村开展群众文艺演出、群众性体育赛事等文明实践活动约7900场,参与人数约500万人次。“艺术四季系列约”覆盖人群近40万,“百村男子篮球赛”打造成南海全民参与率最高的体育赛事。

此外,南海区将文明实践与爱国主义教育、中华优秀传统文化教育、红色教育、工匠精神、美丽乡村、博物馆之城建设等相融合,打造一批特色体验活动线路。如串联显岗村(中共南海县委旧址)、中共南三花工委旧址等一批红色革命遗址,打造红色文化体验线路。围绕南海产业发展,以珠三角工匠精神馆、大沥城市发展成果展等为重要节点,打造匠人制造体验线路。结合区内多个网红“打卡点”,打造亲子文化研学体验线路、科普文创体验线路等。如狮山镇狮中村新时代文明实践站以红色文化和新时代党建作为创建主旋律,以“忠义狮中”作为村居品牌,通过美丽文明村居项目探索建设红色旅游线路。